第十一次中国公民科学素质抽样调查来了，请积极配合！
开展公民科学素质调查，是我国和欧、美等科技先进国家普遍采用的分析公民科学素质发展状况和变化趋势的重要方法和手段。经国家统计局批准，自1992年起，我国开展了10次公民科学素质调查。2020年6月-9月，我省将和全国同步开展第十一次中国公民科学素质抽样调查，为开展《全民科学素质行动计划纲要（2006-2010-2020年）》实施成效的终期评估，制定面向2035年的公民科学素质建设规划提供依据。为做好这次调查工作，河南省全民科学素质工作领导小组办公室推出了《第十一次中国公民科学素质抽样调查知识问答》供大家学习参考，并呼吁大家以科学的态度参与和配合此次调查评估，为全面提升公民科学素质，助推我省经济社会发展做出积极贡献。。

1.为什么要开展第十ー次中国公民科学素质抽样调查?
    答:习近平总书记明确指出:“没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化”，公民科学素质调查是掌握全国公民科学素质发展状况重要手段，通过调查能为全民科学素质提升工作提供重要的理论依据。
2.什么是“科学素质”?

答:科学素质是指当代人在社会生活中参与科学活动的基本条件。包括掌握科学知识的多少、理解科学思想的深浅、运用科学方法的生熟、拥有科学精神的浓淡、解决科学问题能力的大小。科学素质综合表现为学习科学的欲望、尊重科学的态度、探索科学的行为和创新科学的成效，是人的主体性的重要组成部分。
    3.公民具备科学素质是指什么?
    答:公民具备基本科学素质是指了解必要的科学技术知识，掌握基本的科学方法，树立科学思想，崇尚科学精神，并具有一定的应用科学处理实际问题、参与公共事务的能力。一个具备科学素质的公民是指在“了解科学知识”“理解科学方法”“理解科技对个人和社会的影响”三方面都达标的公民。
    4.公民科学素质指标是什么?
    答:公民科学素质指标( Civic Scientific Literacy，简称CSL)是指具备基本科学素质的公民数量占总体数量的比例，通常用百分数表示，它是反映和衡量群体公民科学素质发展水平的综合指标。以2018年全国调查结果为例，CSL值为8.47％，即1万名中国公民中具备科学素质的人数为847人。
    5.第十一次中国公民科学素质抽样调查的对象是哪些?
    答:调查对象为18-69岁的中国公民。
    6.科普工作是什么?
    答:科学普及简称科普，又称大众科学或者普及科学，是指利用各种传媒以浅显的、通俗易懂的方式，让公众接受的自然科学和社会科学知识、推广科学技术的应用、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神的活动，是全民科学素质提升工作的核心。2002年6月，中国颁布了《中华人民共和国科学技术普及法》，这是世界上第一部科普法。
    7.我们可以通过哪些场馆进行科学素质的提升?
    答:动物园、水族馆、植物园、工农业生产园区、科技馆等科技类场馆、自然博物馆、公共图书馆、美术馆或展览馆、科普画廊或宣传栏、科普宣传车、图书阅览室、科技示范点或科普活动站、高校科研院所实验室等。
    8.提升公民科学素质的途径有哪些?
    答:利用广播、电视、互联网及移动互联网了解科技信息，阅读图书、报纸、期刊上的关于科学的文章，和亲戚、朋友、同事谈论有关科学技术的话题，参加与科学技术有关的公共问题的讨论或听证会。
    9.公民科学素质发展水平及发展目标是什么?
    答:2018年我国公民具备科学素质的比例为8.47%,河南省公民具备科学素质的比例为8.04%；《中国国民经济和社会发展十三五规划纲要》提出，到2020年中国公民具备科学素质的比例要达到10％。《河南省全民科学素质行动计划实施方案（2016-2020年）》提出，到2020年河南省公民具备科学素质的比例超过9.38%。
    10.承担全民科学素质工作任务的机构和单位有哪些?
    答:为做好《全民科学素质行动计划纲要(2006-2010-2020年》的组织实施工作，河南省人民政府于2006年7月成立了河南省全民科学素质工作领导小组，分管副省长任组长，领导小组下设办公室在省科协，领导小组由省委组织部、省委宣传部、省发改委、省教育厅、省科技厅、省人社厅等30个成员单位组成，各成员单位完成各自领域人群的科学素质提升工作，并协同配合形成“大科普”的工作格局。

11.我们应该以何种态度面对第十ー次中国公民科学素质抽样调查?
    答:当被抽选为测评的对象时，应该在调查员的引导之下积极配合作答，认真思考、尊重知识、尊重客观规律，以科学的态度合理作答。
    12.提升公民科学素质的目的和意义是什么?
    答:公民科学素质是实施创新驱动发展战略的基础，是国家综合国力的体现，国家和民族的发展进步离不开科学素质的提升。提升公民科学素质，能促进创新、协调、绿色、开放、共享的理念深入人心;能宣传普及高新技术、绿色发展、健康生活等知识和观念;能激发大众创业创新的热情和潜力，为创新驱动发展夺取全面建成小康社会决胜阶段伟大胜利筑牢公民科学素质基础;能增强国家公民科学素质公共服务能力，从而反推公民科学素质提升。

科普工作重点人群有哪些?
    答:科普工作重点人群共有4大类，即青少年、农民、城镇劳动者、领导干部和公务员。
    14.为提升公民科学素质我省主要有哪些科普活动平台?
    答:科技活动周、全国科普日、科技文化卫生“三下乡”、科技工作者日、防灾减灾日、流动科技馆巡展、科普大篷车、科技咨询、培训、讲座、展览等。

